

阵地“走路” 服务上门 菜坝镇创新便民服务模式

“年纪大了腿脚也不灵活，去村公所办事很不方便。现在好了，在家里也能把事情办了。”11月13日，宜宾市翠屏区菜坝镇水库村村民赵大银乐呵呵地说道。

自两项改革“后半篇”文章工作深入推进以来，水库村以阵地亲民化改造为切入点，创新“阵地走路 服务上门”便民服务模式，固定每周三为“下沉日”，组织村第一书记、村干部、驻村工作队队员分批次到组入户，带上笔记本电脑和群众需要的资料证明，上门开展残疾证办理、低保户核查等23项服务，遇到身体不便的村民需本人前往乡镇办理业务时，村干部还负责专程接送。

“农村不比城市交通便捷、

道路平坦。尤其是老人、儿童和残障人士出行，更是不易。”水库村党支部书记、村委会主任何忠斌介绍，水库村积极创新“会走路的阵地”便民服务模式，就是为了把关怀送上门、把服务送到家，真正把为民服务做深、做实。

想百姓所想，解百姓所需。在村建制调整改革中，水库村由原水库村和工农村合并而成，面积变大了，服务半径也大了。在做实两项改革“后半篇”文章中，针对两村合并后水库村存在的问题，该镇不仅从组织建设、产业发展、基层治理方面发力，更是做优服务，让水库村党群服务中心党员干部“长上双腿”，走入“百姓家”，上门办实事，获得了村民的一致称赞。

“徐大姐，你这个低保证明

我给你办好送过来了，你腿脚不方便，就不用到处跑了。”完成办理后，水库村党支部书记李家明骑着自行车，把低保户证明送到了村民徐家蓉手里，又骑车赶往第二家。

便民服务工作自上而下有要求、有项目、有规定，但老百姓的情况各有不同，在具体操作上还需基层干部去拓展、延伸。

在水库村党群服务中心便民服务室，办公桌上“会走路的阵地”服务公告牌格外醒目，联系电话、工作人员、工作时间、服务对象和服务清单均有详细介绍。自活动开展以来，已成功为村民办理各类政务事项76次。

“水库村不仅局限于做好规定的服务内容，更是以群众需求为导向，创新服务模式。”何忠斌

介绍，村干部除了每周三固定开展上门服务外，还充分利用其他时间，整合车辆资源，常态化开展政务办理接送服务，最大限度让老百姓少跑一截路、少闹一次心。

“村(社)党群服务中心是基层党建的重要依托，是连接党群关系的桥梁纽带，是党建引领基层治理的前沿哨所。水库村党群服务中心在全市率先完成村级阵地亲民化改造，‘会走路的阵地’是阵地作用发挥的一种延伸。”水库村负责人说道。

“水库村变样咯！现在我们晚上来村公所跳坝坝舞，村干部不仅为我们开灯，还为我们提供热水、雨伞等贴心服务，好几次都是等我们跳完才下班。”水库之声文艺队队长唐树英对村“两委”的细致服务很是满意。 (叶昌荣)

东坡区 村民自办村史馆

本报讯 “馆里展出的村史内容，我们都亲身经历过，让我深刻感受到今天的幸福生活来之不易，应该让更多人来村史馆接受教育，看变化、感党恩、跟党走，让我们的家园建设得更加美好。”近日，记者走进位于眉山市东坡区尚义镇英勇社区的“社区村史馆”，只见一件件农耕老物件排列整齐，墙面上一张张旧貌新颜对比图引人注目。现场，在村史馆参观的80岁老人张绍华与老伴何淑玉发出感慨，直呼“变化太大了！”

据尚义镇英勇社区党委书记罗朝建介绍，英勇社区由原英勇村与天伦村合并而成，主要以种植水稻、油菜、蔬菜等传统作物为主。全社区共有耕地3800亩，土地流转率达100%，土地租金和就地务工是居民的主要收入来源。

近年来，随着川菜博览园项目、经开区医药产业项目、岷江现代农业园区观光路项目等多个项目建设启动，带来了大规模的征地拆迁，3776个农民失去了土地，久而久之，乡村文化逐渐变成了人们淡忘的记忆。

回望过去，留住乡愁。在今年开展的党史学习教育中，英勇社区

从当地的农耕文明基础出发，依托辖区曾经兴旺的顺河场古街遗迹等深厚的农耕文化底蕴优势，着力挖掘整合本土农耕文化，把打造“社区村史馆”作为推进党史学习教育走深走实的有效载体，作为“我为群众办实事”实践活动和乡村振兴的首选大事来抓。村史馆突出“对比发展感党恩，回望历史记乡愁”主题，以年代时间节点为线索，以村庄历史沿革、人文地理、村落文化、民俗

风情、乡贤名人、宗祠文化、非物质文化遗产、传统农耕用具、展望未来发展等内容为切入点，以党建引领为核心，完整展示社区历史变迁的崭新变化，让群众留住乡愁记忆，汲取前进精神力量，推动乡村振兴。

村史馆建设自今年4月初开始启动，罗朝建带领6名班子成员通过集中走访辖区老村民、老党员、老干部，了解村史变革历程，到档案馆查阅社区历史资料，多处考证农耕历史文化实物，找齐村史简介资料。同时，积极动员农户捐赠过去灌溉耕田用的水车、犁耙、水碾、蓑衣、锯子、旧古董等老旧实物100余件。为了使“社区村史馆”内容更加充实，英勇社区还通过实物陈列、文字介绍、图片展示、影音媒体的形式，来展示村落历史变迁、革命英雄人物、村风民俗、乡贤名人、农耕文化、人文地理、农村翻天覆地的变化。“经过六个多月的打造，村史馆在10月底建成开馆，对社区内外群众免费开放，旨在让广大群众在接受村史教育中记住乡愁，从而激发热爱家乡、建设家园的精神力量。”英勇社区有关负责人介绍。

“为进一步打造看得见水、记得住乡愁的美丽田园，我们还将立足社区地处城郊、环境优美、交通便利、人气兴旺的优势条件，把发展乡村旅游与村史馆开放有机地结合起来，大力发展以乡村旅游为重点的第三产业，为社区居民就地创业、入园务工开辟新路，使之成为失地农民长效增收的主导产业，不断为城郊型经济发展振兴赋能提档。”谈及未来发展，罗朝建满怀期待。

(陶广汉 刘矜 本报记者 苏文保)

图片新闻



防电信诈骗入万家

连日来，广安市广安区中桥街道莲塘湾社区在辖区开展了防范网络电信诈骗宣传活动，筑牢网络电信诈骗防护墙。

活动期间，莲塘湾社区党委结合辖区实际情况，组织社区纪检委员和网格员走街入户，为群众讲解典型案例，提醒居民时刻提高警惕，进一步提升群众防范电信网络诈骗意识，构建安全稳定的社会环境。

(廖小兵 王小娟 卢洪 摄影报道)

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO |

青神县

开展高素质农民培育跟踪服务

本报讯 为进一步巩固高素质农民培育成果，今年9月以来，眉山市青神县农业农村局和东坡群众职业技能学校认真谋划2021年高素质农民跟踪服务工作，精心制定活动方案，择优遴选农民学员，综合考察确定基地，依专业、分批次开展技术指导等跟踪服务活动。

据悉，青神县今年共培育高素质农民110人，培训班紧扣学员需求，采取专家指导、座谈交流、问题解答、发放学习资料等形式，围绕参训学员在种植过程中遇到的实际问题，进行现场解答，为学员传授水果种植的新技术、新模式。参训学员均顺利通过了培训和考试

考核，获得培训合格证书，培育工作全面结束。每期培训班结业后，学校会开展为期一年的跟踪服务，帮助参训学员解决实践中存在的技术难题。

跟踪服务是高素质农民培育的重要环节，东坡群众职业技能学校在县农业农村局的指导下，按照“关键农时、学员需求、跟踪培育”要求，采取相对集中和上门服务相结合的方式，对2021年度参加培训的学员有序推进跟踪服务，及时了解学员的发展状况和技术需求，加强交流学习，拓宽学员视野，有效提升了高素质农民专业素养和自我发展能力。

(曾永丽 本报记者 苏文保)

纳溪区

“快乐农耕”助农增收

本报讯 “我们的儿女都在外务工，我看到土地空着只能干着急，多亏了这么多党员干部来帮忙种菜，真是太感谢了！”近日，泸州市纳溪区东升街道大溪村村民蒋祖英老人对帮助自己种地的街道党员干部感激不已。

连日来，东升街道的田间地头，随处可见党员干部们忙碌的身影。他们有的用锄头挖土、有的用镰刀割草、有的栽菜、有的填土浇水，大家争先恐后，动作娴熟，现场一派忙碌……为帮助部分留守老人和缺乏劳动力家庭及时种下冬季蔬菜，自11月以来，东升街道积极组织党员干部在各乡镇开展“快乐农耕”助农增收活动，党员干部们纷纷走入基层，帮助对口联系的困难家庭种植冬季蔬菜，积极践行“我

为群众办实事”实践活动，受到群众的欢迎。

据东升街道负责人介绍，开展此次活动，旨在让党员干部走进田间地头，参与劳动，拉近与群众间的距离，助力困难群众增收。与此同时，街道农业农村服务站技术人员还组织群众集中开展蔬菜种植技术培训，确保种植的蔬菜都能有好收成。

据悉，自党史学习教育开展以来，东升街道从农民增产增收、人居环境整治等群众最关心、最需要的地方着手，最大限度帮助群众解决最关心、最直接、最现实的问题，不断在为民、惠民、便民实事中出实招，切实将学习成果转化为为民办实事的动力和能力，不断推动党史学习教育走深走实。

(刘贵芳 周超文)

华蓥市

服务民生解民忧

本报讯 自“人民阅卷·广安行动”开展以来，广安华蓥市农业农村局积极组织相关股室，统筹落实资金，为服务民生出谋划策，积极为群众办实事，得到了广大

群众的一致称赞。

今年初，该局成立了以局长任组长，分管领导任副组长，相关股室负责人为成员的“为民办实事”领导小组，制定

详细工作方案，落实5名专职人员，做到各尽其责、各司其职，共同做好为民办实事工作。与此同时，该局还多方筹集建设资金500万余元，用于路灯安装、修建便民桥、改造厕所等民生工程。

为加快项目建设进度，该局组织各股室人员和工程项目工

作人员赴现场勘探，召开院坝会议，征询群众意见，并按相关程序做好项目招投标工作。

截至10月底，华蓥市农业农村局已完成太阳能路灯安装1000盏，厕所改造100户，新修便民桥10座，切实改善了农村人居环境。

(黄铸)

乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI |

虎城镇

入选全国“一村一品”示范村镇

本报讯 日前，农业农村部公布了第十一批全国“一村一品”示范村镇名单，广安市前锋区虎城镇成功入选。

据悉，全国“一村一品”示范村镇申报主体为行政村或行政镇(乡)，需求主导产业优势鲜明、乡土气息浓厚、文化内涵丰富、产村产镇深度融合、带农增收效果显著，有较强的辐射带动和示范引领作用。主要产品是特色种植、特色养殖、特色食品、特色文化(如传统手工艺、民俗文化等)和新业态(如休闲旅游、电子商务等)的一个具体品类。

目前，虎城镇有广安青花

椒、柑橘、李子、葡萄等产业1.5万亩，其中建成主导产业广安青花基地1.2万亩，柑橘、李子、葡萄等其他产业0.3万亩。2020年，全镇农业产值达2.8亿元，主导产业全产业链产值1.63亿元，有初加工中心1座，初加工率达85%。

前锋区农业农村局相关负责人表示，下一步，该区将进一步紧扣乡村振兴目标，以村或镇(乡)为区域，培育地域特色鲜明、乡土气息浓厚、业态类型丰富、创新创业活跃、综合实力强的“一村一品”村镇，引领乡村产业发展。

(兰林前)

大德镇

真抓实干解决群众“急难愁盼”问题

本报讯 为有效防控新冠肺炎疫情传播风险，进一步切断病毒传播途径，连日来，广元市旺苍县大德镇组织志愿服务队持续开展“文明劝导志愿服务助力疫情防控”活动。

据了解，志愿服务队共有24名队员，分为6个小组在镇各卡口设岗点，对未佩戴口罩的群众

免费发放口罩，对口罩佩戴不规范的群众现场示范教学，并耐心地讲解佩戴口罩的重要性。同时，对市场、超市等重要场所口罩佩戴情况、体温测量情况、场所扫码情况进行巡查。

自党史学习教育开展以来，大德镇党史学习教育领导小组

围绕“为谁干”“干什么”“怎么干”三个方面展开讨论，广泛听取意见，制定《大德镇“我为群众办实事”项目清单》，并督促各项任务落地见效。截至目前，共收集问题100余条，全镇43名党员干部共领办实事100余件。

在“我为群众办实事”实践活动的深入推进下，不少群众的“急难愁盼”问题得到有效解决。截至目前，该镇成功化解群众矛盾纠纷60余起，开展志愿服务活动30余次，解决群众出行难问题7处、饮水问题3起、安全用电1处，开展宣传教育活动10余次。

(唐福升 赵芳)